



聆听习近平主席新年贺词,感受与时偕行的中国力量

●新华社记者 乔继红 赵娟

走过春夏秋冬,经历风雨彩虹。辞旧迎新之际,国家主席习近平发表二〇二五年新年贺词,讲述不平凡的一年,温暖奋斗者,鼓舞追梦人。坚定有力的中国声音,传向海内外,凝聚同胞情,启迪同路人。世界聆听,感受,更期待,胸怀天下的中国为动荡变革的世界不断注入稳定力量,与

时偕行的中国为人类命运与共的未来增添更多希望。

开拓创新的动力

“新质生产力”“新产业新业态新模式”“新能源”“新成果”……世界从习近平主席的新年贺词中,感受中国

现代化向“新”而行的蓬勃动力。创新、创造,是习近平主席历年新年贺词的高频词。二〇二四年的“到处都是日新月异的创造”;二〇二三年的“沿海地区踊跃创新”“奋斗创造奇迹”;二〇二一年的“全力以赴赴创新创造”……回望新中国75年的沧桑巨变, ▶下转2版

乘长风破万里浪

——以习近平同志为核心的党中央引领中国式现代化迈出新的坚实步伐

●新华社记者

历史长河奔腾不息,时间洪流滚滚向前——

2024年,人民共和国迎来75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务进入关键一年,全面深化改革扬帆再启航,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业走过关键一程。

这一年,习近平总书记赴十余个省区市和澳门特别行政区考察视察,四次出访国外,主持召开一系列重要会议,出席一系列重大活动,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,推动治国理政理论和实践取得崭新成果。

这一年,面对复杂严峻形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,攻坚克难、锐意进取、砥砺前行,取得很不平凡的发展成绩,我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

乘长风破万里浪。当历史掀开新的一页,复兴的曙光喷薄而出。

(一)守正创新 开拓奋进——“把中国式现代化蓝图变为现实,根本在于进一步全面深化改革”

“遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳”。

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上,习近平总书记引用了一副南岳衡山的对联,形容今日之中国在历

史进程中的方位。

人到半山路更陡,船到中流浪更急。当时间行进到2024年,中国发展的内外环境发生深刻深刻变化:百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,正经历大调整、大分化、大重组。与此同时,我国改革发展稳定任务艰巨繁重,经济运行仍面临不少困难和挑战。

这是一个大变局的时代,更是一个大有可为的时代。

此时,距离“划时代”的党的十一届三中全会,已过去40多年;距离“划时代”的党的十八届三中全会也有10年多时间。

党的二十大明确了新时代新征程党和国家的主要任务,“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期”。

时代给出新的命题,继往开来的关键时刻,呼唤再启新局的担当。

2024年4月底,一则新华社消息通过电波,传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开会议,决定今年7月召开党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

不到一个月,5月22日至24日,习近平总书记深入山东考察调研,就进一步全面深化改革听取意见建议。

日照港,海天辽阔,碧波荡漾。习

近平总书记驻足码头边,临海迎风,远眺凝思。

40多年来,正是改革开放的伟大力量,让眼前这座曾经沉寂无闻的港口,迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口,年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记感慨系之:“从中,我们应当坚定一种信念,中国的改革开放之路一定可以成功。”

新时代新征程,靠什么凝心聚力?靠什么推动发展?靠什么应对挑战?

“党的二十大之后,我一直在思考进一步全面深化改革问题。”“中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。”

面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,以习近平同志为核心的党中央作出历史性的战略抉择,以进一步全面深化改革为中国式现代化注入强大动力。

从2023年隆冬之时,到2024年的盛夏时节,历时7个多月。习近平总书记亲自担任党的二十届三中全会文件起草组组长,全程擘画、组织调研、精心指导、把脉定向。

2024年7月18日下午,人民大会堂二层宴会厅,灯光璀璨,党的二十届三中全会第二次全体会议在此举行。

“通过!”

随着习近平总书记的庄严宣布,全场响起热烈掌声。一份标注时代的改

革新蓝图诞生了,中国改革开放矗立起新的里程碑。

2万余字的文件,勾勒出一幅气象万千的新征程改革“全景图”——

锚定2035年,重点部署未来5年改革任务;以“六个坚持”,指明进一步全面深化改革的重要遵循;以“七个聚焦”,囊括推进中国式现代化的战略重点;300多项重要改革举措,牵住经济体制改革“牛鼻子”,又统筹推进其他各领域改革……

当这份宏大而务实的改革新蓝图公布后,外媒纷纷评价,中国“即将到来的是一个更全面、更深刻的改革阶段”,“显示出未来发展的新方向”。

这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

蓝图已经绘就,关键在于落实。

“全党上下要齐心协力抓好《决定》贯彻落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。”习近平总书记把推动全会精神贯彻落实作为治国理政的关键抓手,引导全党全国人民坚定改革信心,更好凝心聚力推动改革行稳致远。

2024年10月,在学习贯彻党的二十大精神三中全会精神热潮中,习近平总书记开启了一次行程密集的考察调研,从东南沿海到江淮大地,四天内,两省四市,看大潮正起、千帆竞发。

▶下转3版



民生·民声

兵团为困难群众发放元旦春节生活补贴

惠及2.9万名困难群众

本报乌鲁木齐讯(全媒体记者 陈琼 实习生 张雪凝)记者从兵团民政局获悉,为切实保障好困难群众基本生活,兵团民政局下发《关于开展元旦春节“送温暖”活动 切实保障困难群众基本生活的通知》,鼓励有条件的师市为低保对象、特困人员、低保边缘人口、刚性支出困难人口等困难群众发放一次性生活补贴。截至目前,兵团已累计发放元旦春节一次性生活补贴2312万元,惠及2.9万名困难群众。

据介绍,兵团各级民政部门将根据日常低收入人口动态监测情况,对

重点预警对象逐一上门走访摸排,做到及时发现、快速响应、即时救助,对符合条件的要及时纳入低保等救助范围,坚持急事急办,尽快发放低保等救助金,满足困难群众过节需要;畅通社会救助服务热线,及时受理和回应困难群众求助需求,备足用好镇(街道)临时救助备用金,落实“先行救助”措施,加强遇困人员临时救助,做到凡因必帮、有难必救;元旦春节期间,精心组织开展为困难群众“送温暖”活动,确保困难群众度过欢乐平安祥和的元旦和春节。

兵团存量房公积金贷款利率统一下调

本报乌鲁木齐讯(全媒体记者 秦俊伟)记者从兵团住房公积金管理中心获悉,1月1日起,兵团住房公积金管理中心根据借款合同约定,统一批量下调存量房公积金贷款利率。

据了解,2024年5月17日,中国人民银行发布关于下调个人住房公积金贷款利率的通知,宣布下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。根据规定,在此之前已经发放的住房公积金个人住房贷款,于今年1月1日起执行新的利率。其中,首套自住

住房即5年以下(含5年)贷款利率为2.35%,5年以上贷款利率为2.85%;二套自住住房即5年以下(含5年)贷款利率为2.775%,5年以上贷款利率为3.325%。

此次公积金贷款利率的下调,最直接受益的是住房公积金贷款人。以一笔金额100万元、期限30年的首套住房公积金个人贷款为例,选择等额本息还款方式,月供将由4270.16元降至4135.57元,总利息支出将减少4.85万元。

兵团1个集体2名个人获全国离退休干部先进称号

本报乌鲁木齐讯(全媒体记者 陈琼 常驻地记者 苟汇敏)2024年12月30日,全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会在北京举行,大会表彰了全国150个离退休干部先进集体和450位先进个人,其中,兵团1个集体和2名个人受到表彰。

据悉,一师六团“夕阳红”老党员银发工作室荣获“全国离退休干部先进集体”称号;五师八十九团原工会女职工

委员会主任金美丽,九师团结农场党委办公室、行政办公室原主任梅现宇,荣获“全国离退休干部先进个人”称号。“能够获得全国表彰,感到无比自豪,更深感责任重大。今后,我要积极发挥在理论宣讲、人民调解以及志愿服务等方面的示范引领作用,带动更多银龄志愿者加入服务社会、奉献爱心行动,为推进中国式现代化兵团实践贡献力量。”梅现宇说。

石河子大学持续扩大“朋友圈”推进国际交流合作 为共建“一带一路”提供人才和智力支撑

本报石河子讯(全媒体记者 崔艺 通讯员 胡艺檬)首次与哈萨克斯坦高校互办暑期学校,国际化办学项目内容更加丰富;与乌兹别克斯坦高校共建的“中乌智能农业装备技术创新中心”揭牌,国际科技合作取得实质性进展……2024年以来,石河子大学聚焦服务国家和地方重大战略,深度融入高质量共建“一带一路”大格局,与共建“一带一路”国家高校开展实质性合作,办学实力和国内外影响力不断提升,为共建“一带一路”提供了有力人才支撑和智力支持。

打响“留学石大”品牌,培养留学生“知华友华爱华”情怀。石河子大学开设中国国情、中国文化等课程,举办国际文化节等活动,积极搭建交流合作平台,传播中国文化;开展“感知中国—丝路新疆”等主题社会实践活动,组织留学生对棉花采收加工全程机械化作

业过程进行观摩,帮助留学生更好地了解中国、认识新疆。国际校际交流合作不断深化,“朋友圈”持续扩大。石河子大学务实开展学生交流、教师互访、联合科研、师资培养等合作项目,巩固拓展海外合作伙伴,新签署11份校际合作协议,进一步拓宽国际化办学视野,与中亚、东亚等国家大学联合开展国际人才培养提升培训、研究生预科等项目有序推进,办学层次不断提高。坚持走国际化办学之路,培养国际型人才。目前,石河子大学外国语学院与俄罗斯、哈萨克斯坦、美国、埃及、日本等国家高校建立合作关系,开设7个外语语种课程,通过国际合作办学、选派教师访学、学生交流学习等方式,提升了教师队伍国际化水平,提高了复合型人才培养能力。 ▶下转2版

兵团各师市新年节庆活动精彩纷呈

本报乌鲁木齐讯(全媒体记者 马燕 兰玲玲 张美玲 段若冰 赵俊)2024年12月31日晚,“冰雪奇缘·欢乐无界”兵团2025年冰雪嘉年华开幕式暨八师石河子市北纬44° 梦幻冰雪活动盛大开幕,2万余名职工群众和游客共享冰雪盛宴,喜迎2025新年的到来。

活动现场,一簇簇璀璨精美的花灯和一座座形态各异的水冰雕、雪雕引得游客纷纷合影留念,川剧变脸、舞龙舞狮等文艺节目轮番上演,现场掌声、欢呼声不绝于耳。

记者从兵团文化体育广电和旅游局了解到,连日来,各师市接连举办多场精彩纷呈、形式新颖的旅游、文化、体育节庆活动,以高品质文化供给满足广大职工群众和游客精神文化需求,加快释放消费活力。

发令枪声响起,以“趣游十二师畅享中国年”为主题的十二师头屯河谷“冰雪欢乐跑”在新年第一天开跑,来自十二师及乌昌两地的500余名跑步爱好者精神抖擞向前奔跑,现场观众的加油声、呐喊声此起彼伏,用激情

与活力迎接新的一年到来。

2024年12月31日,以“西北之北·冰城北屯”为主题的十师北屯市第四届“冰城”文化旅游节开幕式在玉带河公园举行,万余名职工群众和游客共同参加“北屯第一锅—万人鱼羊鲜”活动,观看文艺演出,在喜庆祥和的氛围中共迎新年到来。

辞旧迎新之际,六师五家渠市青格达湖旅游景区披上节日盛装,多位知名音乐人来到第二届青湖冰雪风情季活动现场助兴,职工群众和游客

积极参与滑雪、雪地摩托、冰刀速滑、拖拉机雪圈等冰雪娱乐活动,“兵团大集”也同步亮相,人们兴致昂扬地品尝美食、观赏风景、体验民俗,掀起迎新跨年活动高潮。

在一师十六团塔河源景区,以“塔河腾飞·冰享冰雪”为主题的第三届塔河源冰雪文化旅游节火热开启,《春满家园》《幸福山歌》等歌舞节目赢得现场阵阵叫好声,各地游客纷纷体验滑雪、冰车等冰雪项目,处处都是喜迎新年的欢乐场景。



▲2024年12月31日,在十师北屯市玉带河公园,游客们兴致勃勃地观看高空特技表演。当日,以“西北之北·冰城北屯”为主题的十师北屯市第四届“冰城”文化旅游节开幕式在玉带河公园举行,万余名职工群众和游客齐聚一堂,欣赏文艺演出、非遗表演、烟花秀,共同迎接新年的到来。兵团日报全媒体记者 陈洋 摄



2024年12月31日,在阿拉尔市跨年晚会上,一名杂技演员表演喷火。当日,阿拉尔市举办一系列跨年文艺活动,喜迎新的一年。兵团日报全媒体记者 王志清 摄

2025年兵团新年诗词音乐会举行

本报乌鲁木齐讯(全媒体记者 马雪娇)2024年12月31日,由兵团党委宣传部、兵团文化体育广电和旅游局主办,十二师文化体育广电和旅游局、兵团歌舞剧团等承办的“诗韵兵团 律动天山”2025年兵团新年诗词音乐会在十二师奥体中心举行。

兵团新年诗词音乐会由序曲、《山河吟古韵》《瀚海扬帆帆》《神州颂锦绣》3个篇章和尾声组成,通过器乐演奏、诗歌朗诵、合唱、独唱等多种艺术形式,将传统文化与现代艺术相结合,为观众献上了一场欢乐祥和的文化艺术盛宴。

兵团新年诗词音乐会在欢快活泼的童声演唱《新年好》和气势磅礴的器乐合奏《金蛇狂舞》中拉开序幕,随后,《守岁》《元日》《除夜雪》等一首首耳熟能详的经典古诗词诵读表演相继登台,引导观众领悟中华文化的博大精深;歌曲《西部放歌》《边疆处处赛江南》以铿锵的节拍、婉转的旋律,展示出兵团儿女奋进新时代、阔步新征程的磅礴力量;诗朗诵《年轻的城》《致以共和国的敬礼》以诗歌礼赞伟大祖国,弘扬兵团精神,赓续红色血脉……最后,在器乐表演《春节序曲》中,兵团新年诗词音乐会圆满落幕。

今日身读

当好生态卫士 建设美丽兵团

详见5至8版